

Előfizetők árak:  
Egy hónapra 2 P  
40 fillér, negyedévre  
7 pengő. Egyes  
szám ára: 10 fillér.  
Megjelenik a kora  
délutáni órákban.

# Bácskai Ujság

Szerkesztőség Baja,  
Arpád-u. 12. szám  
Telefon: 46. Kiadó-  
hivatal Zichy Bódog  
tér 3. Telefon: 45  
Bácsalmás, Kézma-  
ves-utca 31. szám.  
Telefonszám: 18

XX. évfolyam 28. szám

(BAJAI UJSÁG)  
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1938. február 5., szombat

## Áprilisban kezdik meg a felsővárosi templom építését

A felsővárosi egyházközségi képviselőtestület szerdán döntött a templomépítés ügyében. Az építés munkájának elvégzésére hirdett pályázat első díját Nagy Márton budapesti műépítész terve, a másodikat Antalfy Ferenc építővállalkozó kapta, de az egyházművészeti bizottság javaslatára a képviselőtestület Möller Károly dr. budapesti műépítész tervét fogadta el.

A munkálatokra még ebben a hónapban pályázatot hirdetnek s a jövő hónapban a versenytárgyalást is megtartják. A templom építését áprilisban kezdik meg. Az új bajai templom hosszúsága 39, szélessége 12 méter lesz, a költségek összege 54—65.000 pengő lehet.

## Bajai iparosok végzik a kelebiai község háza tetőfedő és berendező munkáit

A kelebiai község háza építését tavasszal fogják megkezdeni. A versenytárgyalásokat az építés ügyében már megtartották s ezek eredménye a következő:

A föld, kőműves, elhelyező, beton, szigetelő és kőfaragó munkát 19.285 pengős, a bádógos munkát 852 pengős, a műkö munkát 1301, a vízvezeték és csatornázás munkáját 880 pengős ajánlat alapján a bácsbokodi Földm. és házépítő cég kapta. Az ácsmunkát 7348 pengőért Boda László bajai ácsmester, a tetőfedést 1971 pengőért Vágvölgyi János tetőfedőmester, az asztalos, lakatos és üvegező munkát 5151 pengőért Illés György és Mezei testvérek végzik. A mázó és szobafestő munkát 926 pengős ajánlat alapján Mátka Mihály bajai szobafestő, a vászonredőny munkát 265 pengős ajánlat alapján Kiss Jenő pécsi iparos végzi. A villanyszerelés munkáját 265 pengőért Romvári István bajai szerelő végzi. A fűtőberendezés munkájának kiadása ügyében még nincs döntés.

Az építkezést Kóbor Ferenc építész irányítja.

## Módosított választójogi törvényjavaslat csütörtökön került a képviselőház bizottsága elé

A választójogi törvényjavaslaton lényeges változások történtek. A keddi esti bizottsági ülésen a belügyminiszter még a következő módosításokat jelentette be:

1. Az egyéni kerületek számát 135-ről 140-re emelik fel, még pedig úgy, hogy az általános kivánságoknak megfelelően a pestmegyei kerületek számát növelik 5-tel. Pest megyében most 35 egyéni kerület helyett 40 lesz.

2. Az eredeti javaslat a lajstromos kerületekben hozza be a törvényhatósági választójogot, amely az országos jogosultsággal sokkal szigorúbb feltételekhez van kötve. A kormány ezt most meg-

fordítja, vagyis az egyéni kerületekben választanak a törvényhatósági választójog alapján és a lajstromos kerületekben lesznek érvényesek az enyhébb feltételek.

3. Ujra szabályozzák a petíciós eljárást. A NÉP külön bizottságot küld ki, hogy ebben a kérdésben javaslatot tegyen. Ennek alapján szövegezi újra a belügyminisztérium kodifikációs osztálya a petíciós szakaszt.

Néhány kérdésben a kormány még nem foglalt állást, hanem a végleges döntést a képviselőház bizottság ülésén kialakult véleményétől teszi függővé.

## Eszméletlenül verte magát a vasvágó kalapáccsal egy elke-seredett bácsalmási kereskedő

Borzalmas módon végzett magával Fleckenstein Tamás 42 éves bácsalmási kereskedő. Fleckenstein házban napirenden voltak a veszekedések. Néhány nappal ezelőtt ismét perpatvar támadt a családban és az ideges férj erre elhatározta, hogy végez magával. Megírta a végrendeletét és a bucsulevelét s utána

**egy súlyos vasvágó kalapáccsal többször úgy tette magát, hogy a koponyacsontja beroppan.**

Felesége az öngyilkosság előtt fél órával beszélt az elke-seredett emberrel. Látta azt is, hogy ir valamilyen rosszat sejtve elküldte inasukat a Rákóczi-utcai üzletükbe. Az inas rémülten látta, hogy

a gazdája a hatalmas kalapáccsal több ízben a fejére sújt. Azonnal az asszonyéért szaladt s mire visszatért vele,

**Fleckenstein Tamás már félig eszméletlenül állt a bolti álványnak dőlve az álzothelyiségben.**

A borzalmasan megsérült ember teste csupa vér volt s kezében még mindig szorongatta a kalapáccsal.

Azonnal értesítették a csendőrséget és az orvost. Az orvosi vizsgálat során kiderült, hogy a koponyacsont megrepedt és az agyhártya is súlyosan megsérült. Az öngyilkos állapota reménytelen. A csendőrség a nyomosást megindította.

## Az Ortai-Ruszthi sajtópörben a bíróság elrendelte a valódiság bizonyítását

A bajai törvényszék tárgyalásainak történetében alig tudunk példát olyan érdeklődésre, mint amilyen a ma tárgyalt sajtópört kísérte. A törvényszék büntető-

tanácsa ugyanis, élén dr. Dobos Lajos törvényszéki elnökkel, ma tárgyalta azt a sajtópört, amelyet Ortay József dr. tanfelügyelő indított dr. Ruzshti Károly ügyvéd,

a Bácskai Ujság felelős szerkesztője ellen.

A Bácskai Ujság a múlt év októberében egy cikket közölt, amely Ortai József dr. tanfelügyelőnek a polgármesterválasztással kapcsolatos ténykedésével foglalkozott és szövegezte azt, hogy Ortai József meg nem engedett módon korteskedik. Kitogásolta a cikkíró azt is, hogy Mojzes János dr. országgyűlési képviselőnek a képviselőházban és ujságcikkében hangoztatott súlyos vádjai ellen Ortai József tanfelügyelő még mindig nem tisztázta magát és nem indított sajtópört.

Ortai tanfelügyelő erre a cikk írója, dr. Ruzshti Károly felelős szerkesztő ellen pert indított s ennek főtárgyalását ma délután 9 órakor kezdik meg.

Kilenc órákor vonultak be a tanács tagjai dr. Dobos Lajos elnökkel a tárgyalóterembe, amelynek padsorait teljesen elfoglalták az érdeklődők. Dr. Ruzshti Károly vádlott védője dr. Pump Károly ügyvéd volt, Ortai József dr. tanfelügyelőt dr. Jelich Mihály képviselte. Ortai tanfelügyelő a közönség részére fenntartott helyről hallgatta végig a tárgyalást.

Dr. Ruzshti Károly a személyi adatok felvétele után az elnök kérdésére kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek és vállalja a sajtójogi felelősséget, egyben kérte a valódiság bizonyítását. Részletesen kifejtette, hogy a vád tárgyává tett cikket közérdekből és milyen előzmények és adatok alapján írta. A vádlott kihallgatása után a védő, dr. Pump Károly is kérte a valódiság bizonyítását és a tárgyalás felfüggesztését, addig amíg dr. Mojzes János országgyűlési képviselő ellen be nem fejeződik az ismeretes nyílt levél miatt ugyancsak Ortai József dr. által megindított eljárás.

A bíróság rövid tanácskozás után elrendelte a valódiság bizonyítását és a tárgyalást elnapolta.

A tárgyalásról részletes tudósítást holnapi számunkban közlünk.

## Tasnády Nagy András lett a NEM új elnöke

A Nemzeti Egység Pártja az elnöki tanács javaslatára a csütörtökön tartott pártértekezleten Tasnády Nagy Andrást választotta meg a párt elnökévé.

Ára: 10 fillér

# Olcsó leltári árusítás Reinhardt Divatcsarnokban, Baja.

## Tordai Anyos emlékezete a Cisz- terci Diákszövetség vasárnapi kögyűlésén

A Ciszterci Diákszövetség vasárnap, 6-án délelőtt tartja évi rendes közgyűlését a Ciszterci gimnázium természetrajzi előadótermében. Ezen dr. Szabó-Szabovljevic Dusan, a Szövetség elnöke emlékezik meg előző megnyitójában a bajai gimnázium tragikus elhunyt igazgatójáról s a tanári kar és a tanulóifjúság előtt rója le a kegyelet adóját mindazon öregdiáktársak nevében, akik a bajai gimnáziumban jártak és annak szellemi és erkölcsi bagományából edzették fel lelküket az élet küszömeire. A Ciszterci Diákszövetség meleg szeretettel várja az összes bajai öregdiáktársakat a vasárnapi közgyűlésre, amely az intézet nagynevű igazgatója emlékének áldoz.

## 5 szobás

őszkomfortos lakást  
keresek aug. 1-ére.

Cím a kiadóban.

## Kevés jószágot hajtottak fel Bácskából a halasi vásárra, de az árak rendkívül magasak voltak

Most zajlott a Kiskunhalason a nagy téli vásár, amelynek forgalma azonban a déli határsávból elrendelt zárlat miatt jelentősen mecsappant. Különösen a szarvasmarhából volt csekély a felhajtás. A kereslet megéléntült s ennek nyomán a jószág ára 10—15, sőt sok esetben husz százalékkal is emelkedett.

A választási malac párjáért 28—30 pengőt, a 4—5 hónapos süldőért 60—70 pengőt, az éves süldő párjáért 120—140 pengőt fizettek. A kecske darabja 26—35, az anyajuh párja 52—60 pengős áron kelt el. Az elsőrendű borjús tehénért 800 pengőt is fizettek. A két éves öszű darabja 280—320 pengő, a három éves tinónak párja 550—700, a jármosókor párja 700—1000 pengő volt.

Sokat emelkedtek az ősz óta a lóárak is. A hajtani való elsőrendű ló 480 pengőtől 600 pengőig cserélt gazdát. Még a ciganynak való rossz lóért is megadtak 120—160 pengőt. Nagyon keresték a remonda lovakat is és ezeknek darabjéért 750, sőt 1200 pengőt is fizettek. A vásá-

sáron kialakult árákhoz hasonló árak még a konjunktúrás idők állatárait is túlhaladták.

A szegedi, keleblai és a bács-megyei gazdák, akik a határsárból nem hajthatták fel a vásárra hasítottkörmű jószágukat, jelentősen károsodtak, mert a gazdák nem tartják valószínűnek, hogy a most kialakult rekordárak tavaszra is megmaradjanak.

## Elítélték a bácsalmási pénzügyőr támadóját

Karácsonykor Fekete János bácsalmási kovácssegéd véresre verte Gulyás Sándor pénzügyőri fővizgatót. Feketét lopásért is gyanúsították és kihallgatása során be is vallotta, hogy a múlt év elején betört a bácsalmási hengermalomba és örv. Biszkoz Péterné dohányelárusító bódéjába. A malomból különféle szerszámokat, az elárusító bódéból pedig dohányt és pénzt lopott. Ugyancsak tavaly Baján ellopta Dömötör József fogtechnikus kérekpárját is.

A törvényszék Fekete Jánost jogerősen három hónapi fegyházbüntetésre ítélte.

## Bodenwieser

Február közepén jön a világhírű bécsi Bodenwieser klasszikus táncegyüttes Bajára

A Liszt Ferenc Kör idei évadjának kétségtelenül legnagyobb szenzációja a hét legszebb bécsi lányból álló klasszikus táncosport amely vezetőjükről, Gertrud Bodenwieserről, a zeneszkadémia és a mozgásművészet tanaratól nyerte a világvárosok kulturális közönsége előtt már valósággal fogalommá vált nevét.

Eredeti elgondolások, ragyogó jelmezek, gyönyörű zene, a mozgásművészet arzenálja: ez a Bodenwieser táncosport, amelynek eljövételét türelmetlenül várja a klasszikus táncművészet iránt rajongó közönségünk.

## Sezők, matracok, modern fotelek

készítését és javítását a legolcsóbban,  
vidékre is  
Schaffler Máttyás  
kárpitósnál  
Erzsébet királyné-ut 2.  
(A közben)

## Halló! Lakáskeresők!

A város egyik legszebb urilakása 1938. május 1-re olcsó bérért kiadó, a nagymalom telepén.

A lakás áll 2 összekötő folyosóval ellátott nagyméretű, szobának is használható hallból, 4 szobából, amelyek közül cselédszoba, éléskamra, továbbá magasan csempezett konyha, berendezett fürdőszoba és belső W. C. egészíti ki a teljes komfortu lakást.

Parketta, vízvezeték, villany és gáz, külön elzárható pince és padlás. Mosókonyha használat.

Veteményes és gyümölcsös kert. Baromfiudvar és sertésöl.

Két másik urilakóval közösen használható nagyméretű, gyönyörű park fürdőmedencével, tussolóval, homok- és pázsitkeverővel. Valóságos üdülőhely. Gyermekjátéktér hintákkal. Ideális gyermekparadicsom.

## Modern előszoba-fogasok, gördülő függönytartók,

üveg, porcellán  
és háztartási  
cikkek legolcsóbban

# BENDER SÁNDOR

cégnél, Baja, Erzsébet királyné utca 6.  
Telefon 193.

Báli ruháimat **Pálcsicsnál** tisztítottam  
csakis **Pálcsicsnál** és festetem.

# HIREK

Február

5

szombat  
Ágota sz.

**Éjjeli szolgálatot tartanak:**

Reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva a dr. Makray László gyógyszerháza.

## Bajai kisanptár

Február 5-én a Frontharcosok műsoros estje a Központi Szállóban.

Február 12-én Stefánia bál a Nemzeti Szállóban.

— **Halalozás.** Vasárnap reggel 73 éves korában meghalt Wahl Ignác volt garai tanítónő. Az elhunytat nagy részvétellel kedden temették el.

— **A Mimóza báltrevezőgyűlése.** A Mimóza báltrevezőgyűlése ma, pénteken este negyed 9-kor a bál ügyek lezárása végett gyűlést tart a Katolikus Egyesülés színházában. Az elnökség ezúton is kéri tagjait, hogy ezen a gyűlésen feltétlenül és pontosan jelenjenek meg.

— **Jóváhagyta a miniszterium a tűzoltófelügyelői állás megszervezését.** A város törvényhatósági bizottsága még tavaly elhatározta, hogy Horváth Jván tűzoltó főparancsnoki állásához még egy tűzoltó felügyelői állást szervez a tizedik fizetési osztályba sorozott tűzoltóosztály javadalmazással. A határozatot a belügyminiszter most jóváhagyta.

— **Stefánia estély február hó 12-én** a Nemzeti Szállóban.

**Eladó ház** Baján a Belvárosban mely áll 6 szoba-konyha és egyéb mellékhelyiségekből, megfelelő udvarral és kerttel. Esetleg elcserélhető volna egy kisebb házzal, adósság átvehető. Érdeklődni lehet Mészáros Lázár-utca 16.

— **Megválasztották a Bajai Kereskedelmi Kaszinó új tisztikarát.** Vasárnap délután tartotta Weidinger Dezső földbíró elnökségével a Bajai Kereskedelmi Kaszinó rendezési tisztújító közgyűlését, amelyen a következő tisztikart választották meg: Elnök lett Weidinger Dezső alelnök Lemberger Rezső és Greisinger János dr., gazda Weidinger Pál, pénztárnok Holtzer Ferenc, jegyző dr. Grünhut Aladar, könyvtáros Sárosi Béla, ellenőr Preisz Béla. A választmány tagjai lettek: Bleyer Pál, dr. Fischhoff Zsigmond, Grünhut Ferenc, Gysmaty Emil, Kelecs Andor, Klauber Lajos, Klein Emil, Lakatos Jenő, Lemberger Imre, Löwy Manó, Milkó Mátyás, Reich Antal, Róbert Lipót és Wittenberg Imre.

— **Idegesség, fejfájás, szédülés, álmatlanság, reggeli rosszullét, levertség, bágyadság,** sok esetben hamarosan megszűnnek, ha bélműködésünket reggelenként éhgyomorra egy pohár természetes **Ferenc József keserűvízzel** elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.

— **Szerdán este tartotta műsoros estjét a IV. Károly cserkészcsapat,** Szerdán este 6 órai kezdettel tartotta meg a Katolikus Egyesülés színházában jól sikerült műsoros estjét a IV. Károly cserkészcsapat. Az előadást dr. Gonczlik Kálmán apátplébános nyitotta meg. Bevezetőjében megkapó szavakkal mulatott rá a cserkészlet jelentőségére, nevelői értékére és erejére. Dr. Gonczlik Kálmán apát nagyhatású beszéde után változatos képekben mutatták be a cserkészlet a cserkészlet

munkaprogramját, tevékenységét és életét. A lebilincselő és mindig érdekes előadást Kovács Mihály káplán, cserkészparancsnok vezette.

Fűzőt, haskötőt, melltartót

**Éliásné Jakab Eszti**

fűzőszalonjában, (Baja, Uránia-palota)



SELYEM FEHÉRNEMŰK NAGY VÁLASZTÉKA.

**Alakítás! Olcsó árak! Titkosítás!**

**Kiadó azonnalra**

1 szoba hálókülső, fürdőszoba, manzard lakás. Érdeklődni lehet: Gál Péter-utca 6.

— **A Katolikus Szemle** most megjelent februári száma első helyen közli Szabados Mihály feltűnő találmányát az újabb kivándorlás veszedelméről. A szerző megépítő érveket hoz fel a tömeges kivándorlás ellen és egy ezt fölleslegessé tevő szociális agrárpolitika mellett. Egy másik cikkben Kovrig Béla mond éles bírálatot a mezőgazdasági öregeségi biztosításról, rámutatva a keresztény társadalompolitika ezzel kapcsolatos követelményeire. Sok más tanulmány, gazdag kritikai rovat, változatos szemlék és külföldi tudósítások olvasnokok még a kitűnő folyóiratban, amelyet a Szent István Társulat megbízásából Miholics Vid szerkeszt. Előfizetési ára egy évre 10 P.

— **Az Állami gépjárművezetőképző (soffőr) tanfolyam** a m. kir. Technológia és Anyagvizsgáló Intézetben (Budapest, VIII., József-körút 6.) február hó 7-én este fél 7 órakor nyílik meg. Beírás és a felvételhez szükséges iratok kiadása naponta délelőtt 10—12 óra között az igazgatósági irodában.

**Jó gyorsíró nincs állás nélkül!**

Német, magyar gyors- és gépirást könnyen, gyorsan és olcsón tanulhat

**DELY ÉVA**

okl. gép- és gyorsírástanítóól  
Erdeklődjön:  
Kollár könyvkereskedésben

**Keményfa**

8 ol hasáb, ugyanannyi lágy hasáb

eladó  
Szen János, Vajdasor, 28. Gátórház

## PRÁGER ruhaüzlet Baja

**Női télikabátok nagy választékban, egyes modellek. Kész férfiöltönyök, felöltők stb. izléses kivitelben, jó minőségben, közismert szolid árban.**

Elsőrendű mérték utáni uriszabóság.

## URANIA

Február 5-én, szombaton fél 4, 6 és fél 9.  
Február 6-án, vasárnap fél 3, fél 5, fél 7, fél 9.  
Február 7-én, hétfőn fél 4, 6 és fél 9 órakor.  
Február 8-án, kedden fél 4, 6 és fél 9-kor.

**Zilahy Lajos**

világsikert ért regényének filmváltozata

## Akétfogoly

A legszebb regény, a legszebb filmen 12 f.

Főszerepben: **Bajor Glzi, Jávor Pál, Rajnai Gábor, Ágai Irén, Csontos Gyula.**

Magyar és FOX hiroadó, szinesfilm, zenésfilm kegesztiítés.

